

鹤山大力推进应急救护进校园 师生上好生命“必修课”

近日，2025年鹤山市中学生心肺复苏(CPR+AED)培训圆满完成。据悉，该培训是鹤山市红十字会联合鹤山市教育局连续6年开展的校园应急救护公益课。本次培训覆盖鹤山市6所中学的4400余名高一新生，围绕“专业、高效、实用”三大核心，将“救在身边”的种子深植校园。

近年来，鹤山市大力推进应急救护进校园，通过加强师生培训、开展多元活动等方式，上好生命“必修课”。截至目前，鹤山市累计培训红十字救护员(初级)持证教师1151名，培训心肺复苏(CPR+AED)持证学生超2.5万名，实现高中生持证全覆盖，校园应急救护能力实现显著提升。

文/图
江门日报记者 陈佩筠
通讯员 李倩慧



加强教师培训 筑牢校园安全防线

教师是学生在校安全的“第一守护者”，也是校园应急救护的基础力量。近年来，鹤山市各学校高度重视教师队伍应急救护技能提升，将“救在身边·校园守护”的种子播撒在校园，牢牢守住校园急救第一道防线。今年5月，鹤山市红十字会联合鹤山市教育局开展6期“救在身边·校园守护”红十字救护员(初级)培训，为鹤山全市300名中小学及幼儿园教师系统培训应急救护技能。培训聚焦校园内常见的突发事件情况，课程涵盖心肺复苏(CPR)、自动体外除颤器(AED)使用、气道异物梗阻急救、创伤止血包扎、骨折固定等急救知识与技能。鹤山市红十字会应急救护师通过案例分析、模拟演示等方式讲解急救要点，并指导参训教师分组进行实操练习，确保大家熟练掌握急救操作流程。经过严格考核，所有参训教师均顺利通过理论与实操考核，全员获得红十字救护员(初级)证书。

截至目前，鹤山市红十字会已面向鹤山全市中小学班主任、体育教师等群体开展多期红十字救护员(初级)培训，累计培训持证教师1151名。

“学校积极鼓励教师参加红十字救护员(初级)培训，通过系统学习，教师们掌握了专业的急救技能，大大增强了他们应对校园突发情况的信心与能力。”鹤山市纪元中学校医谭敏青说。



“理论+实操” 提高学生自救互救能力

应急救护教育的根本目的是防患于未然。从课程到实践，从知识到技能，在校园内构筑一张应急救护安全网，实战演练尤为重要。

今年8-10月，鹤山市红十字会联合鹤山市教育局走进鹤山市各高中，面向高一新生开展心肺复苏操作技能考证培训，采用“理论讲解+实操演练”相结合的方式，帮助学生快速掌握心肺复苏急救技能。

据了解，为确保教学质量，每场培训都配备充足的教学人员与志愿者，学生必须通过急救常识理论考核和实操考核，方可获得《心肺复苏(CPR+AED)培训证》。自2020年起，鹤山市红十字会已累计为超2.5万名鹤山高中生普及心肺复苏(CPR+AED)知识与技能，逐步构建起“培训—考核—发

证—志愿延伸”的校园急救教育体系。目前，鹤山市已成为江门地区唯一实现高中生急救技能全员持证的市(区)。

“让我最难忘的是实操环节，我第一次跪在模拟人前进行胸外按压时，手臂很快就酸软无力。经过反复训练，我逐渐掌握了按压的深度、频率。这次培训不仅让我学会了在危急关头如何保持冷静，更让我深刻体会到生命的可贵。”鹤山市纪元中学高一新生陈俊琳说。“通过这次培训，我不仅学会了心肺复苏这项急救技能，更感觉肩上多了一份沉甸甸的社会责任，让我未来面对紧急情况时，能够更加冷静、沉着地应对。”鹤山一中高一新生谢嘉莉说。

据了解，为确保教学质量，每场培训都配备充足的教学人员与志愿者，学生必须通过急救常识理论考核和实操考核，方可获得《心肺复苏(CPR+AED)培训证》。自2020年起，鹤山市红十字会已累计为超2.5万名鹤山高中生普及心肺复苏(CPR+AED)知识与技能，逐步构建起“培训—考核—发

证—志愿延伸”的校园急救教育体系。目前，鹤山市已成为江门地区唯一实现高中生急救技能全员持证的市(区)。

此外，鹤山市红十字会、鹤山市教育局每年都会定期组织青少年学生走进鹤山市红十字生命安全体验馆，通过“场景式+情景式+体验式”的教育方式，进一步加强中小学生的安全防范意识，提高他们的应急避险、自救互救能力。鹤山市红十字生命安全体验馆设有“十区一堂”，包括家居安全区、交通安全体验区、结绳体验区、涉水体验区、公共场所安全区、灾害体验区、消防安全体验区、电梯安全体验区、烟雾走廊体验区、应急包体验区、红十字救护与防灾减灾学堂。馆内，工作人员细致讲解居家安全、交通安全、自然灾害等知识，带领学生们学习火灾、地震、溺水、电梯事故、踩踏等事故的避险和急救技能。通过沉浸式互动体验，学生们掌握了应急救护的基本知识与技能，提升了在紧急情况下的应对能力。

配置AED设备 为师生安全增添保障

10月28日，记者走访鹤山市纪元中学时注意到，一台AED(自动体外除颤器)安装在该校礼堂的墙壁上，一旁清晰张贴着使用说明以及CPR心肺复苏急救示意图。

“学校礼堂是学生开展羽毛球、篮球等室内体育活动的场所，紧邻运动场和游泳馆，属于学生突发身体状况概率较高的区域。将AED设置在这里，可以在学生出现意外时第一时间施以救援，及时为学生的健康保驾护航。”谭敏青说。

AED是心脏骤停早期急救的重要

设备，能够在心脏骤停的紧急情况下，通过电击帮助心脏恢复正常跳动，提供宝贵的“黄金四分钟”救援时间。近年来，鹤山市红十字会联合多家单位，积极动员社会力量，累计募集170万元善款用于推动AED配置工作。目前，鹤山市已累计投放141台AED，覆盖城市公园、公共服务场馆、新时代文明实践中心(所、站)等重点公共场所以。其中，鹤山市共有32所中小学完成AED配置，为师生的生命安全增添硬件保障。

鹤山市红十字会相关负责人表

示，下一步将结合不同年龄段学生的特点，持续开展形式多样的校园应急救护教育。例如，面向高一新生开展心肺复苏(CPR+AED)操作技能考证培训；面向全体中小学生开展以防溺水与急救技能为重点的应急救护普及培训；组织小学三年级学生走进红十字生命安全体验馆(园)，开展学习体验活动等。同时，将持续推进中小学教师的红十字救护员(初级)持证培训，全面提升师生应急救护知识的普及率和自救互救能力，共同筑牢校园安全防线。

址山镇址山小学开展消防应急疏散演练

提升师生应急避险能力

江门日报讯 (文/图 记者/陈佩筠 通讯员/王芬) 为切实提升全体师生的消防安全意识与应急避险能力，进一步筑牢校园安全防线，近日，址山镇址山小学组织开展消防应急疏散演练，并面向四至六年级学生进行灭火器使用实操培训，帮助学生掌握基本的防火技能，为建设平安校园、和谐校园夯实安全基础。

演练前，址山小学各班级班主任通过安全教育班会课，系统讲解火灾逃生口诀、湿毛巾捂鼻的正确方法及演练纪律，确保每一位学生清楚流程、明确要求。当天，随着应急警报声响起，演练正式启动。各班教师迅速组织学生弯腰低姿，用湿毛巾捂住口鼻，按照预设疏散路线快速向篮球场安全区域撤离。撤离过程中，教师们在楼梯拐角、走廊等关键点位指导疏散，提醒学生们



全教育融入日常教学，不断提升师生应对突发事件的自救互救能力，以实际行动

守护校园平安，为全体师生的生命安全保驾护航。

址山镇龙山小学开展重阳节系列主题活动 弘扬敬老爱老传统美德

江门日报讯 (记者/陈佩筠 通讯员/何洁仪) 为传承中华传统文化，弘扬敬老爱老传统美德，进一步搭建校园与家庭之间的温情桥梁，近日，址山镇龙山小学组织开展“情暖重阳，孝润童心”系列主题活动。

活动期间，龙山小学各班级围绕“重阳敬老”这一主题举行形式多样的主题班会。课堂上，教师借助生动的传统故事，向学生们介绍了重阳节的由来、习俗与文化内涵，让学生们了解到重阳节是一个“尊老、敬老、爱老、助老”的节日。

与此同时，该校发起“我的重阳孝心行动”家庭实践活动，鼓励学生以实际行动向长辈表达爱与感恩。学生们有的主动为长辈捶背揉肩、修剪指甲，有的主动为长辈分担家务，

擦桌子、扫地、洗碗，有的学生陪伴长辈聊天、读报，听他们讲述过去的故事，有的为长辈奉上一杯热茶、递上一张手写祝福卡片。学生们用稚嫩而真诚的举动，让长辈在节日里感受到浓浓的亲情与温暖，自己也在实践中领悟“孝亲敬老”的意义。

此外，该校举办重阳节主题手抄报创作活动，一件件手抄报作品笔触细腻，清晰展示重阳登高等传统习俗的渊源，生动诠释敬老爱老的真谛。

龙山小学相关负责人表示，活动将传统文化与德育工作相结合，让学生们在参与中收获成长，理解尊老敬老的深刻内涵。接下来，该校将继续依托传统节日，开展丰富多彩的德育活动，让中华传统文化在学生们心中生根发芽。

沙坪街道第一小学开展主题教研活动 力促语文教学提质 构建高效育人闭环

江门日报讯 (记者/张舜同 通讯员/彭双双) 为推动语文教学质量持续提升，日前，沙坪街道第一小学语文科组开展“聚焦课堂创新与教学常规”主题教研活动。此次活动以“课例研磨”与“作业精评”为两大核心，旨在构建从课堂讲授到课后巩固的完整高效的育人闭环。

活动中，沙坪街道第一小学教师吴漫瑶执教二年级课例《登鹳雀楼》。吴漫瑶凭借精巧的“模拟登楼”线索，将一堂古诗课变得生动而富有层次，课堂设计了三大任务，引导学生由浅入深地品味经典。第一步“登临一楼”，通过多种形式的分层朗读，让学生们首先掌握诗歌的字音与节奏，夯实语言基础。第二步“登上二楼”，课堂聚焦“白日依山尽，黄河入海流”的壮阔景象，教师巧妙运用简笔画与角色扮演，将抽象的“依”与“尽”转化为学生看得懂、能感受的视觉画面，有效化解学生理解诗句意境的难点。第三步“攀上顶楼”，从“欲

穷千里目，更上一层楼”中提炼哲理，与“站得高，看得远”的生活常识相结合，引导学生领悟“努力才能进步”的人生道理。

整个教学过程环环相扣，从识字、赏景到悟理，构成完整的习链条，符合低年级学生的认知规律。课后的书签制作与赠送环节，将课堂所学延伸至生活，让文化传承与情感表达融为一体。

在课后研讨环节，听课教师们纷纷表示，此次课堂最亮眼的是“模拟登楼”线索的设计，让学生们全程都跟着“动起来”。

活动中，各级组还对全校语文作业进行细致查阅，旨在通过此举，让“教一学一评”形成一个有机的整体，助力学生语文素养的稳步提升。

沙坪街道第一小学相关负责人表示，该校全体语文教师将以此次教研活动为新起点，深耕课堂、精研作业，在反思与实践中不断前行，协力推动语文教学水平迈向新的高度。

沙坪街道第六小学举办秋季师生书画展 让美育浸润校园

江门日报讯 (文/图 记者/陈佩筠 通讯员/苏雪莲) 近日，沙坪街道第六小学举办“金秋墨韵·丹青华彩”秋季师生书画展。师生们通过书画作品，搭建展示艺术才华的平台，进一步营造浓厚的校园艺术氛围。

本次展览作品形式多样、内容丰富，共展出涵盖书法、绘画与手工品等百余件以“秋”为主题的师生佳作。有的以浓郁的色彩描绘稻田灿烂、枫林似火的自然意境；有的以细腻笔触捕捉秋天校园晨读、学习的生活场景；有的将传统水墨与现代元素创意融合，为秋景注入全新的艺术生命。每一件作品都凝聚着师生对季节的细腻感知与对生活的真挚热爱，展现扎实的艺术功底、积极向上的精神风貌。

展览中，手工作品展区吸引了不少学生驻足观赏。黏土捏塑的“秋日丰收宴”，以饱满的稻穗与金黄的玉米传达丰收的喜悦；“糖炒栗子与烤红薯”造型逼真，为秋日平添一抹温暖的烟火气；纸艺创作的“落叶风铃”，叶片缀满藤蔓，随风轻摇，仿佛



传来阵阵秋日私语。这些作品将艺术灵感与秋日意蕴巧妙相融，尽显师生的匠心与巧思。

沙坪街道第六小学相关负责人表示，此次书画展是该校探索“四季美学”的一次生动实践，通过师生共创和名师引领相结合的方式，让美育真正走进校园，在学生们心中播下热爱艺术、传承文化的种子，为“五育并举”的育人画卷添上浓墨重彩的一笔。

雅瑶镇大岗小学举行教师粉笔字书写大赛 现场“笔”拼 板书见真功

江门日报讯 (记者/陈佩筠 通讯员/黄锦平) 为夯实教师教学基本功，营造“以字育德、以字启智”的育人氛围，近日，雅瑶镇大岗小学举行以“笔锋竞雅美，素板漫墨香”为主题的教师粉笔字书写大赛，全体任课教师积极参与，以粉笔为媒，书写教育情怀与担当。

本次比赛由学校统一指定书写内容，要求参赛教师在规定时间内完成书写作品。比赛现场，参赛教师凝神聚气，用心斟酌每一处笔画的粗细、结构的疏密，有的笔力遒劲，结构严谨；有的清秀娟丽，线条流畅；有的沉稳大气，富有力度和美感。随着粉笔与黑板的摩擦声，一个个工整、美观的汉字跃然板上。一幅幅板书作品结构匀称协调，版面布局精巧，充分展现了教师们扎实的书写基本功和对教育事业的热忱。

赛后，评委组从笔画规范、结构合理、笔画自然流畅、书写内容完整四个维度对参赛作品进行综合评分，最终评选出一等奖12名、二等奖15名、三等奖20名。

大岗小学相关负责人表示，此次比赛不仅为教师搭建了展示自我、交流学习的平台，更激发了教师提升教学基本功的热情。接下来，该校将持续开展相关教学活动，不断加强教师基本功训练，推动教师队伍专业化发展，以更优质的教学助力学生成长。